

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Peligros, 3, calle de...-Tel. 2.931.

Madrid, Miércoles 29 de Marzo de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.504.

EN RUSIA Y EN ITALIA

Dos ofensivas simultáneas

El ataque ruso en Curlandia ha producido algunos resultados parciales, dando a conocer que el ejército del mariscal Hindenburg había sido debilitado y que era necesario reforzarlo. Es la tercera vez que ocurre lo mismo, y esto demuestra los riesgos que ofrece el retirar tropas delante de un enemigo que no se duerme y sabe aprovechar las ocasiones.

Señalan los técnicos que el avance moscovita es muy extenso, lo cual daña a su energía, aunque tenga a los alemanes en duda sobre el verdadero objetivo de sus adversarios.

Aquellos han retrocedido en varios puntos, ofreciendo una seria resistencia, y tienen algunas posiciones bastante comprometidas.

Otro tanto sucede en Galtzia, donde los ejércitos de Bothmer y Pfanner han quedado separados, perdiendo las comunicaciones entre Caernovitz y Kolomea.

El admirable tesón de las tropas del Zar constituye un grave obstáculo para todos los planes del Estado Mayor alemán; y al golpe de Armenia, cuya gravedad hemos examinado en otros trabajos, sucede éste que obliga a desistir de llevar a Occidente un solo batallón.

Esta táctica, empleada en todos los frentes de un modo simultáneo, hubiera producido efectos seguros en el principio de la campaña. Ahora también resulta muy molesta, aun cuando su eficacia no sea quizás completa, porque los austroalemanes han tenido tiempo de construir importantes defensas, en previsión de lo que sucede.

También los italianos ensayan ataques nuevamente; pero, con gran sorpresa de sus generales, el enemigo no se limita a defenderse, sino que acomete a su vez, mostrando una energía que indica tener disponibles bastantes efectivos.

Una posición que tomaron los soldados de Cadorna hace varios meses, al Norte de Pogorza, ha sido reconquistada por los austriacos, después de furiosos combates al arma blanca.

En Palpiccolo hubo una lucha que duró treinta horas, quedando los italianos dueños del terreno disputado, sobre el que había centenares de cadáveres.

Es imposible apreciar los resultados de la actitud adoptada por ambos Estados Mayores, en consonancia con el plan general de ataque, que estaba preparándose antes del Consejo de París.

Este y el viaje de Mr. Asquith a Roma han de marcar seguramente rumbos energéticos a la campaña, dejando a un lado el sistema del agotamiento y los métodos del desgaste, que prolongaban la solución final, ocasionando perturbaciones insufribles en ambos bandos.

La victoria no se obtiene más que en los campos de batalla, y esta verdad se ha abierto camino al cabo de veinte meses de inútiles tentativas para coger las ascuas sin quemarse los dedos.

En este principio se fundaban, con perfecta lógica, los que asignaron a la guerra una duración sesaca; pero sus cálculos salieron fallidos con grave perjuicio para todos.

Es lícito, pues, abrigar alguna esperanza de que otros procedimientos coloquen los sucesos en plano distinto del que estaban, para que de una vez se acabe la ruina que amenaza al mundo entero.

Después vendrá la Historia a señalar responsabilidades, que no se harán efectivas en la tierra; pero que la supremacía divina exigirá al verdadero culpable.

La expedición Shackleton

El corresponsal de *The Times* en Buenos Aires comunica con fecha 27 que el «Endurance», que trae a bordo un grupo de personas que formaban parte de la expedición Shackleton, llegó al puerto de Stanley, en las islas Falkland, dentro de unos quince días. El grupo está compuesto de unas 30 personas, incluyendo la sección de desembarco; formada por 16 hombres, y la dotación del «Endurance». Tienen provisiones suficientes para otro año, por si el barco no hubiese podido salir de entre los hielos durante los últimos tres meses. El sol dejó de alumbrar en aquella

zona el 22 de Abril, y hubiera resultado extraordinariamente peligroso mandar un barco de socorro, que habría corrido el riesgo de quedar rodeado por los hielos en cuanto llegase. Se cree que el grupo Shackleton será encontrado cuando el barco de socorro llegue al cabo Evans.

La situación de los expedicionarios es grave.

FERNANDO POO

Homenaje al Sr. Barrera

Se ha verificado en Santa Isabel de Fernando Poo el acto de descubrir la estatua que por iniciativa de la Cámara Agrícola de la colonia ha sido erigida en honor del gobernador de aquellos territorios, D. Angel Barrera y Luñando.

El Sr. Barrera, en los cinco años que lleva desempeñando el mando de nuestra colonia, preocupado por el bien de la misma, trabaja sin descanso, poniendo todas sus energías en pro de los intereses de la misma, y en las actuales circunstancias en que la guerra se libra en el Kamerun, fronterizo a nuestras posesiones, vela por la inviolabilidad de nuestro territorio y el honor de nuestra bandera.

Ha cruzado en diferentes ocasiones todo nuestro territorio colonial, pasando por lugares que hasta entonces no habían sido visitados por los blancos, para llevar la civilización a apartados rincones, e inculcar a los naturales del país el amor a España.

Durante su mando se han llevado a cabo obras públicas de gran importancia, y hoy, gracias a sus esfuerzos, se encuentra la colonia en un estado de verdadero adelanto.

Resuelto por el Sr. Barrera el problema más vital para la colonia, que era la busca de brazos para la agricultura — principal riqueza del país —, haciendo excursiones al interior para atraer braceros, decretando en beneficio de los mismos, y firmando, por último, un Tratado con la República de Liberia, para la traida de braceros a Fernando Poo, los agricultores coloniales no ven ya pérdidas sus cosechas por falta de brazos para cultivar sus fincas.

A raíz de firmarse el Tratado se acordó el levantarle una estatua en la plaza principal de la capital de la colonia.

Abierta una suscripción popular, a ella acudieron todas las clases sociales—hasta los mismos braceros—, y pronto la recaudación se elevó a una suma importante.

En la estatua inaugurada, obra del escultor Sr. Monserrat, aparece el Sr. Barrera vistiendo el uniforme de marino y en actitud de firmar el Tratado liberario. Figuras alegóricas completan la obra.

En el acto de la inauguración, el presidente de la Cámara Agrícola, D. Juan Vila, pronunció sentidas frases de reconocimiento al gobernante.

EN PARÍS

La conferencia de los aliados

Almuerzo en el Eliseo.—Recepción en el Ayuntamiento.—Discursos.

París, 28.—Los delegados de las Potencias aliadas fueron obsequiados esta mañana con un almuerzo por M. Poincaré.

Asistieron los presidentes de Consejo, ministro de Negocios Extranjeros, embajadores y ministros aliados y plenipotenciarios militares.

Eran también comensales M. Briand y los demás miembros del Gabinete francés, los ex ministros de Negocios Extranjeros, los presidentes de las Comisiones del Ejército y de la Armada, los de Hacienda y los relatores generales de la Comisión de presupuestos.

En el Ayuntamiento han sido recibidos hoy los delegados italianos Sres. Salandra, Sonnino y generales Cadorna y D'Alloio.

Diéronles la bienvenida los presidentes del Consejo municipal y de la Diputación provincial y el prefecto del Sena, quienes evocaron el papel de Italia en la historia universal y ensalzaron a sus actuales estadistas, que, apoyados por la voluntad de un gran Monarca, y alentados por la simpatía de un gran pueblo, han sido los iniciadores de la intervención italiana, y participan del triunfo de las ideas eternas, que por todos los ámbitos del mundo han esparcido Roma y París.

El presidente del Consejo italiano respondió en estos términos:

«Por razón natural correspondía a la nación italiana la gloria de encender nuevamente en el planeta la antorcha de la cultura antigua, mientras el destino reserva a Francia la tarea de encajar en la civilización las bases del derecho.

Con la proclamación de los del hombre, la Humanidad dio un gran paso en la vía del progreso y de la justicia social.

Así, al pronunciar los nombres de Roma y París, se expresa toda la justicia y todo el derecho de las naciones y el de los individuos.»

Después de agradecer a M. Mithouard las cariñosas frases dedicadas al Monarca italiano, terminó así el Sr. Salandra:

«En estos momentos decisivos para nuestra existencia y nuestra historia, todos los corazones en Francia e Italia están vueltos hacia las fronteras y los campos de batalla, don de los heroicos soldados, sangre de nuestra sangre, unidos en inquebrantable fraternidad, graban páginas imperecederas de valor y de sacrificio.

Acompañemos nuestros votos y sostengamos nuestra ciega confianza en sus esfuerzos.»

Última sesión.—Discurso de Briand.—Manifestaciones del embajador de Italia.

París, 28.—Esta tarde se reunió la Conferencia de los aliados en su cuarta y última sesión. M. Briand, presidente de la Asamblea, dió las gracias a los delegados de las Potencias aliadas por su colaboración, que ha facilitado grandemente la tarea presidencial. En nombre de toda la asamblea envió el justo tributo de admiración a los soldados de las naciones aliadas que combaten con tanto heroísmo por el triunfo de la libertad y del derecho.

La Conferencia aprobó por unanimidad las palabras de M. Briand y atestigüó su absoluta confianza en la victoria, que coronará los esfuerzos que persiguen todas las naciones aliadas en común.

Briand se felicitó de la facilidad con que han sido llevadas todas las deliberaciones de la conferencia en las diferentes cuestiones tratadas.

La Conferencia aprobó unánimemente las palabras del presidente del Consejo francés.

El Sr. Tittoni, embajador de Italia en París, felicitó al Gobierno francés por la iniciativa que tuvo de reunir esta Conferencia, cuyos resultados no pueden dejar de tener la más beneficiosa influencia en la conclusión de la guerra.

Aprovechó esta ocasión para expresar al presidente del Consejo de ministros francés su viva gratitud por la autoridad con que dirigió los trabajos de la Conferencia y por la acción personal que ha puesto en ella, que le han valido la admiración y estimación de todos los que han tenido el honor de estar a su lado.

Briand dió las gracias al embajador de Italia y rindió un homenaje al elevado espíritu con que todos los delegados de las Potencias aliadas estudiaron y resolvieron las importantes cuestiones sometidas a la Conferencia.

Los acuerdos de la Conferencia.

París, 29.—Antes de disolverse la Conferencia de los aliados se aceptaron por unanimidad las resoluciones siguientes:

Los representantes de los Gobiernos aliados, reunidos en París los días 27 y 28 del presente mes, afirman que existe absoluta comunidad de opinión y completa solidaridad entre los aliados.

Confirman todas las medidas tomadas para realizar la unidad de acción con unidad de frente.

Entienden que a la vez que la unidad de acción está asegurada por acuerdo de los Estados Mayores, lo mismo lo están la unidad de acción económica, de la cual la presente Conferencia, terminada la organización y la unidad de acción diplomática, garantiza la inquebrantable voluntad de proseguir la lucha hasta conseguir la victoria de la causa común.

Los Gobiernos aliados deciden poner en práctica, en el terreno económico, su solidaridad de fines e intereses. Encargan a la Conferencia económica, que se celebrará en breve en París, que proponga las medidas adecuadas para realizar esta solidaridad.

Con objeto de reforzar, de coordinar y unificar la acción económica que se ejerza para impedir el aprovisionamiento del enemigo, la Conferencia decide constituir en París un Comité permanente con representaciones de todos los aliados.

La Conferencia decide: primero, proseguir la organización emprendida en Londres por el Negociado central de fletes; segundo, proceder en común y en el más breve plazo a la busca de los medios prácticos que se han de emplear para repartir equitativamente las cargas resultantes de los transportes marítimos y para detener el alza de los fletes.

Los exploradores de España

Desde Julio del año último venimos ocupándonos en estas columnas de un proyecto de gran interés nacional, debido a la iniciativa del digno Secretario del Gobierno civil de Jaén, D. Cándido Jaques, y hoy hemos de dar

cuenta a nuestros lectores que, según un artículo publicado recientemente en nuestro querido colega *La Correspondencia de España*, el Consejo Nacional de la Institución de Exploradores de España ha aprobado el proyecto según el cual se proporcionará instrucción militar a los exploradores, consiguiendo de este modo que a la vez que la honrosa Institución haga hombres útiles para la sociedad, lo sean también para la Patria el día que ésta necesite de sus servicios como soldados.

Presentado ya el proyecto al Gobierno, y acogido con gran cariño, el ministro de la Guerra ha prometido al Consejo Nacional que cooperará a que sea un hecho, facilitando a la Institución oficiales del Ejército que se encarguen de instruir a los exploradores.

No podemos menos de felicitarnos cordialmente al Consejo Nacional por haber conseguido que sea aprobado el proyecto, lo propio que al secretario del Gobierno civil de Jaén, Sr. Jaques, que al fin verá que no han resultado estériles sus trabajos y afanes por lograr la instrucción militar para los exploradores.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Visita de inspección.—La crisis obrera.—La oscuridad de las subsistencias.

El Ferrol, 29.—El contralmirante D. Pedro Mercader, acompañado de un ayudante, ha girado una detenida visita a los arsenales, informándose de diversas construcciones que se efectúan.

También visitó la estación de radiotelegrafía, próxima a terminarse.

El vapor «Leonora», procedente de Inglaterra, descargó en el arsenal 80 toneladas de material para los buques que se construyen.

Una Comisión de obreros parados, en nombre de sus compañeros, visitó al alcalde, informándole de que ellos y sus mujeres e hijos pasan hambre, siéndoles ya imposible continuar en su actual situación.

El alcalde les contestó que confiaba en que el Gobierno autorizaría la construcción de diversas obras para remediar la penosa situación de los trabajadores.

Muchos de éstos se sostienen con los socorros que les dan las familias pudientes.

El Ayuntamiento da de comer a 200.

Se organiza un gran mitin para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias. Baste decir que en un puerto de mar como es el de El Ferrol, el kilo de merluza se vende a ocho y diez reales, siendo el pescado el alimento de las clases pobres.

Contrabando a bordo.

Huelva, 29.—A bordo del vapor «Arráiz», de la matrícula de Bilbao, surto en este puerto, han descubierto los carabineros un importante contrabando de tabaco.

Inmediatamente se han incautado de él y después han hecho el inventario del decomiso.

Había 471 paquetes de tabaco picado de Gener y 2.496 cigarrillos puros marca Henri Clay.

Portugal ante la guerra

Próxima amnistía.

El *Diario de las Noticias*, de Lisboa, dice que el Gobierno presentará inmediatamente al Parlamento un proyecto de ley concediendo la amnistía a los condenados por delitos políticos. El proyecto no ha sido presentado porque el Gobierno se propone realizar en él algunas modificaciones importantes.

Parece que serán archivados los procesos que se establecieron contra los ministros del Gabinete de Pimenta de Castro y contra el presidente Arriaga y modificada la situación de los funcionarios separados de sus destinos.

Se dice que la amnistía no comprenderá a los jefes monárquicos que están desterrados. Ha circulado el rumor de que algunos miembros del Gabinete son partidarios de que la amnistía sea completa.

El refuerzo que esperan los aliados.

París, 29.—Algunos periódicos se ocupan en detallar los efectivos portugueses que prestarán ayuda a los aliados, y que se supone no tardarán en hallarse en alguno de los frentes. Dicen que Portugal dispone actualmente de ocho divisiones, formadas por 35 regimientos de Infantería de tres batallones; 11 regimientos de Caballería de tres o cuatro escuadrones; tres regimientos de artillería montada de campaña y alguna artillería de montaña. A éstos es necesario añadir 5.000 hombres de la Guardia Republicana y 10.000 de tropas coloniales. En resumen, Portugal cuenta con unos 105.000 hombres de primera línea, a los que podrían añadirse, en caso necesario, 145.000 de segunda línea.

Una flotilla francesa.—Sesiones patrióticas.

Lisboa, 29.—Ha llegado a Leixoes una flotilla francesa que se dirige a Gibraltar. Los marinos que desembarcaron fueron aclamados por las calles.

Multitud de Centros y Sociedades republicanas han celebrado sesiones patrióticas, en las que reinó el mayor entusiasmo.

BURLA BURLANDO

MAESTROS TOREROS

Apenas empezadas las corridas de toros, varios toreros cayeron heridos. Esto nada tiene de particular, puesto que, según los aficionados, «los toros dan y quitan». Pero uno de los lidiadores vencidos por el momento es maestro de instrucción primaria, como lo son uno o dos más que a la lidia se dedican.

En esto de ser varios ya los maestros que a toreros se entregan, hay quien ha querido ver un símbolo, que, torpe de mí, buscaba sin encontrar.

Yo, que no soy aficionado a esta fiesta mal llamada nacional, sólo veo en ese dato una forma, una válvula por donde se puede dar fácil salida a energías acumuladas, con pronto y magnífico premio que no tendrían como dómicos.

Rodeados de chicos, repitiendo una y mil veces lecciones, para lograr que las vayan comprendiendo aquellos jóvenes cerebros; en un local quizá no muy amplio, con aquel trabajo incesante y abrumador, no muy bien remunerado por cierto, las energías hubieran cedido; la consagración anhelada a su vida de luchador y bienhechor: no hubiera llegado, o en caso, lo hubiera hecho tarde; cuando ya nada se ansía porque nada se espera; y tal vez rebelándose contra esto que juzgaban ingratitude, se hicieron toreros, como quizá hubieran acompañado en sus andanzas en aquel tiempo pasado y glorioso a Pizarro y a Hernán Cortés.

Guardan su saber cuidadosos, cifren su cuerpo con áureas ropas, y buscan la consagración, si no oficial, la popular, entre músicas y gritos, con saqueo de su cuerpo plétórico de ella; buscan honor y dinero que temieron no encontrar, derramando a raudales también la sangre de su inteligencia.

No hay exceso de valor en este acto, sino simplemente un ansia, un deseo de elevarse, aunque sólo sea ilusoriamente, un poco sobre los demás.

Hay en su momento una inmensa amargura, aunque se oculte, a la renuncia de aquel ideal que creyeron hacer tangible con el estudio reposado; caer en la impetuosa juventud, sólo vieron caer callados y olvidados mártires de la ciencia que de ella hicieron su devoción. Oyeron a la par discutir un día y otro la vida, los hechos y la popularidad de unos hombres que al pasar por las calles eran blanco de la admiración y a ellos seguía como una aureola de felicidad, y tras de todo esto marcharon, ilusionados, con un triunfo que antes no veían.

Como peleles grotescos caen heridos un día; pero hasta el lecho del sufrimiento van las caricias del pueblo, de las clases directoras, de la amistad, de la simple y vana curiosidad. Caen el luchador científico, y la losa del silencio se tiende en redor de él; no le acompañó el sol en su caída, ni la música, ni el grito de horror y compasión de una multitud, y sólo el olvido le hace ofrenda de lealtad.

Y poco a poco voy viendo ese símbolo que se busca y la raíz del mal que caracteres de gravedad extrema tiene, porque está imbuido de tal forma, que la infección amenaza ya a la sangre sana.

Algún día ese maestro hecho lidiador de toros, se retirará joven aún, con su vida asegurada, y podrá ser lo que quiera: diputado, gobernador, o quizá ministro, que desgraciadamente estas cosas no las sería educando chicos en un local estrecho y con mezquina paga.

Rodrigo Mateo González.

Huelga de obreros del campo

Zaragoza, 29.—En Ainzón se han declarado en huelga los obreros del campo. Solicitan aumento de jornal en un real.

Los huelguistas pasan de 200, y su actitud es pacífica.

En previsión de posibles desórdenes se ha concentrado la Guardia civil.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Comentarios de Prensa.—La inacción de los alemanes.

París, 29.—La Prensa atribuye la larga inacción del enemigo ante Verdun a las numerosas bajas que le han costado sus dos ofensivas anteriores.

El coronel Rousset, en *Le Petit Parisien*, dice que el soldado francés tiene el justo sentimiento de su superioridad sobre el alemán, lo que constituye gran parte de su fuerza.

«Puede extrañar a nuestros hombres—añade—, y a veces desconcertarlos, la temible organización del enemigo; pero saben perfectamente que al final habrá de lucharse pecho a pecho, y que entonces serán los nuestros quienes dominen. El enemigo participa seguramente de esta creencia, y en todo caso le demuestra plenamente con su inusitada prolongación en las preparaciones de artillería, temiendo la intervención de la Infantería, el resultado de la cual sabe que es dudoso, pues conoce el vigor de nuestras tropas.»

Su resolución—termina diciendo—se tambalea ya, y su energía se debilita por momentos.»

En el *Echo de París*, Marcel Hutin pone de manifiesto también la importancia de la detención alemana durante ocho días consecutivos, en los cuales ni un solo soldado alemán se ha movido.

Su artillería se limita a producir daños materiales en las trincheras, que nuestros soldados tienen el encargo de conservar a toda costa, y su cañoneo se reduce a convertirlas en escombros.

El *Petit Journal* opina que la actividad de nuestra artillería demuestra que el Alto Mando francés no pierde de vista los movimientos del enemigo, y que está dispuesto para hacer frente y contener todos los asaltos, dondequiera que se produzcan.

Partes oficiales.—Continúan los duelos de artillería.

París, 29.—En Argonne, la artillería francesa ha continuado mostrándose activa contra las organizaciones alemanas al Norte de la Houyette, en el sector de La Fontaine-aux-Charmes, La Haute Chevauchée y en el Argonne oriental.

El bombardeo de una batería alemana en el bosque de Mont Faucon ha ocasionado una violenta explosión.

Al Oeste del Mosa, el bombardeo ha tomado incremento durante el día contra las posiciones francesas desde Avocourt hasta Bethincourt.

Hacia las tres de la tarde, los alemanes han intentado un fuerte ataque contra el frente Haucourt-Malancourt. Las sucesivas olas de asaltantes han sido todas rechazadas por el fuego de detención de la infantería francesa. El enemigo sufrió grandes pérdidas.

Los alemanes han bombardeado las segundas líneas francesas al Este del Mosa.

En Woivre, la artillería francesa ha concentrado su fuego sobre los puntos principales del frente alemán.

En los Vosgos, lucha de artillería bastante violenta en las regiones de Strosswirth, Muhlsbach y de Hartmannsweller-Kopf.

En las regiones donde se combate, a ambos lados del Mosa, no hay nada nuevo digno de mención.

La ofensiva rusa

Combates encarnizados.—Resistencia de los alemanes.

Petrogrado, 29.—Continúa la lucha al Oeste y al Sur de Augustinkof, en la región de Jacobstadt.

Al Noroeste de Postavy nuestras tropas se apoderaron, después de encarnizada lucha, de dos líneas de trincheras entrelazadas.

La ofensiva nuestra en la región comprendida entre los lagos Narleck y Vichnevskaie, ha encontrado obstinada resistencia por parte del enemigo.

Este ha lanzado bombas sobre la estación de Stoboltzi y Kaidanovo, al Suroeste de Minsk.

En el resto del frente desarróllase la lucha sin grandes cambios.

Asaltos sin consecuencia.

Berlín, 29.—Los rusos hicieron avanzar otra vez nuevas masas contra las líneas alemanas de Postavy. En una valiente resistencia, las tropas del Cuerpo de ejército de Saarbrücken hicieron frente a todos los asaltos del enemigo.

Ante las tropas brandemburguesas y de Hannover, que combatían a su lado, fracasó un ataque verificado en varias olas sucesivas por dos divisiones rusas, causando al enemigo considerables pérdidas.

La misma suerte obtuvieron también los repetidos intentos nocturnos del adversario para reconquistar el terreno perdido en Mokrzyce.

La lucha en Austria

Numerosos bombardeos.—Trincheras reconquistadas.

Roma, 29.—En el alto Buitona la artillería enemiga bombardeó las posiciones reconquistadas por nosotros.

Mediante el tiro eficaz de nuestra artillería, dispersamos una columna enemiga en el valle Valentina.

La lluvia y la niebla fueron ayer un obstáculo para la actividad de la artillería en la zona del alto Isonzo.

En el sector de Zagora nuestros valientes granaderos destruyeron una trinchera enemiga y pusieron en fuga a sus poseedores.

Después de un intenso bombardeo del enemigo contra nuestras trincheras del Grafonborg, el adversario, durante la noche del 26, emprendió con fuertes contingentes un violento ataque. La obstinada resistencia por parte de nuestras tropas hizo que fracasara el ataque enemigo en las alas, mientras que en el centro nos replegamos unos 400 metros, llevando con nosotros unos 30 prisioneros.

Ayer continuó con gran violencia el combate. Nuestra artillería bombardeó la posición evacuada, después de lo cual contraatacó nuestra infantería, y mediante un sangriento combate consiguió reconquistar las trincheras perdidas. En nuestras manos cayeron 302 prisioneros, entre los cuales hay 41 oficiales; cogimos además dos ametralladoras, varios fusiles y abundante material de guerra de todas clases.

Una victoria austro-húngara.

Viena, 29.—En el frente italiano los austro-húngaros conquistaron en la cabeza de puente de Gorizia toda una posición italiana delante de la parte Norte de la altura de Podgora, cogiendo prisioneros a 525 soldados y 13 oficiales.

Combates nocturnos.—Duelos de artillería.

Viena, 29.—En la región de Blocken se esforzó el enemigo, con los refuerzos que había recibido, en capturar las trincheras que había perdido. Los combates, que aumentaron en extensión, duraron toda la noche.

En la región del Tirolo se registraron varios combates de artillería. La artillería enemiga bombardeó Caldono, en el valle del Bugana.

Los frentes secundarios

Un «raid» de aviación contra los turcos.

Londres, 29.—Telegrafían de Suez que el día 24 por la mañana seis aviadores ingleses, tripulando sus respectivos aeroplanos, realizaron un «raid» contra una base turca, avanzada de Bir-el-Assahacha, a unas cien millas aproximadamente del canal.

Los aviadores lanzaron unas cuarenta bombas sobre el campamento turco, causando grandes daños en el depósito de aguas y en otros edificios construídos hace poco por los turcos.

Repliegue de los alemanes en Macedonia.

París, 29.—Dicen de Salónica que los germano-búlgaros se han visto obligados a retirarse a posiciones mejor fortificadas en territorio serbio, para reorganizarse. Preparan reconocimientos en el sector de Xanti, y ayer llegaron sus patrullas hasta Okshlar.

Según la Prensa de Atenas, los alemanes ocupan las alturas más allá de Guevgheli, y han ocupado igualmente muchas aldeas en la zona neutral.

Grecia y Bulgaria.—Incidentes y complicaciones.

París, 29.—El periódico griego *Hestia* dice que el establecimiento de las avanzadas alemanas en varios puntos de la región de Gheugheli y en Doiran preocupa vivamente al Gobierno griego a causa de las cuestiones de orden militar que pueden sobrevenir. Las entrevistas que celebró ayer y anteaer M. Skuludis con los miembros del Estado Mayor griego no son extrañas a estas cuestiones.

Aunque la Prensa oficial guarda silencio sobre esto, sábase que se producen muchos incidentes en la frontera entre las autoridades búlgaras y griegas. Telegrafían de Atenas al *Journal des Débats* que la señora Naoun, esposa del ministro de Grecia en Sofía, que ha llegado recientemente a la capital griega, declara que las autoridades búlgaras le crearon dificultades durante el viaje, sin darse por enteradas de que era la esposa del ministro acreditado cerca de su Gobierno.

A 100 kilómetros de Bagdad.

París, 29.—Se dice que el Ejército ruso avanza hacia Djesreh, descendiendo por el valle del Tigris en la dirección de Mosul y Bagdad.

Los rusos amenazan el ferrocarril de Bagdad, del cual distan ahora unos cien kilómetros.

La lucha en el mar

La campaña submarina.

Londres, 29.—En los centros oficiales americanos no se oculta que la situación creada por el torpedeo del «Sussex» y el «Englishman» es más grave de lo que parece.

Los representantes de los Estados Unidos en Europa se encargarán de obtener, si es posible, los testimonios necesarios sobre la manera como estos barcos han sido hundidos.

Se cree que antes de adoptar ninguna resolución el presidente Wilson expondrá la situación al Congreso.

Dicen del Havre que aquel Ayuntamiento votó el siguiente mensaje:

«Impresionado por los sucesivos ataques a los buques que cruzan el canal de la Mancha, y convencido de que esa campaña, que es indispensable evitar, ocasiona gravísimos perjuicios a la defensa nacional y al comercio, este Ayuntamiento desea que se determinen responsabilidades y se establezcan sanciones.»

Así, ruega encarecidamente al Gobierno que adopte con la mayor urgencia las necesarias medidas para impedir que se repitan hechos semejantes.»

Inquietud en Holanda.

Londres, 29.—Hay alguna inquietud en Holanda por la falta de noticias de dos transatlánticos que debían llegar los días 24 y 26. Se tiene la esperanza de que se trata sólo de un retraso en su viaje.

Las víctimas del «Sussex»

París, 29.—Dicen de Boulogne que entre los naufragos del «Sussex» que se han ahogado, figura el nombre de Guger Hermann, funcionario de la Legación suiza en Londres.

Según telegramas de Berna, la muerte de dicho diplomático ha producido honda impresión en Suiza. El Gobierno federal presentará la oportuna reclamación.

La Legación de los Estados Unidos declara que todos los americanos que se encontraban a bordo del «Sussex» han conseguido salvarse. Solo hay algunos heridos y no muy graves.

Holanda y Alemania.—El hundimiento del «Tubantia»

El *Koelnische Zeitung* declara que Holanda ofende a Alemania al continuar creyendo, a pesar de las afirmaciones del Gobierno alemán, que el «Tubantia», ha sido torpedeado por un submarino. «Holanda—dice—no debe dudar de la palabra alemana.» A demás, el periódico oficioso tiene cuidado de dejar entorpecer la posibilidad de un arreglo; pero exige que Holanda pida explicaciones amistosas, y sobre todo que no amenace con secuestrar a título de represalias los barcos alemanes. «Si Holanda necesita flotas—añade—, Alemania puede tenderse con ella y prestarle sus buenos servicios; pero que no se vuelva a hablar de los derechos de Holanda.»

Respecto a los fragmentos de torpedos de bronce recogidos después del torpedeamiento del «Tubantia», el Almirantazgo inglés declara, de acuerdo con el Almirantazgo holandés: Primero, que se han recogido en el mar del Norte y en el canal de la Mancha hasta seis torpedos alemanes; segundo, que ningún torpedo francés ni inglés está construído con ese metal ni es de esa fuerza, y tercero, que pueden afirmar que todos los barcos torpedeados por los alemanes, menos éste, lo han sido con torpedos de bronce.

Creación de un nuevo mando.

París, 29.—El ministro de Marina ha creado el cargo de comandante superior de Marina en la zona de los ejércitos Norte. Este comandante, que dirigirá las nuevas flotillas de defensas, establecerá una estrecha relación entre las fuerzas navales y los ejércitos que operan en Flandes.

Los Estados Unidos y la campaña submarina.

Comunican de Washington que han conferenciado acerca de la agresión al «Sussex» el presidente, Wilson, y el secretario de Estado, Lansing.

Un alto funcionario del citado ministerio ha asegurado que si se comprueba que el buque fue torpedeado, los Estados Unidos romperán sus relaciones diplomáticas con Alemania.

Espionaje en Corfú.

París, 29.—Telegrafían de Roma que se ha descubierto en Corfú una organización de informes para los submarinos enemigos. Están presos 40 individuos complicados en el asunto.

La crisis obrera y las subsistencias

Liquidación de una Sociedad.—Paralización de la pesca.

El Ferrol, 28.—La carestía de los carbones ha motivado una reunión de los accionistas que explotaban los vagones y cabotaje de la Fundación del Marqués de Amboage.

En dicha reunión se acordó vender todos los efectos de la Sociedad, liquidándola después.

Recíbense noticias de los pueblos próximos, anunciando que desde primero de Abril amararán, por la escasez de carbón, varios vapores pesqueros.

Trigo de la Argentina.—Conferencias.—Los carboneros, incorregibles.

San Sebastián, 29.—Veinte alcaldes de otros tantos pueblos principales de la provincia se han reunido en la Diputación para tratar de la conveniencia de adquirir trigo de la República Argentina, como medio de remediar la necesidad que del mismo se hace sentir.

No se adoptó acuerdo definitivo porque los alcaldes quedaron en que propondrían la adquisición en los Ayuntamientos respectivos y comunicarían al gobernador las resoluciones que en cada uno de ellos se aceptasen.

El alcalde de esta capital ha conferenciado con el gobernador militar respecto al aprovisionamiento de la guarnición.

También lo hizo con el presidente del gremio de carboneros acerca de las muchas de-

nuncias que están siendo presentadas con motivo de la falta de peso en la venta del carbón.

Un bando contra los acaparadores.

Sarriena, 29.—Como resultado de la entrevista que el gobernador y el alcalde han celebrado con los mayores contribuyentes, esta alcaldía ha publicado un bando, en el que condena a la multa de 500 pesetas a cuantos oculten existencias de trigo, harinas, etc.

Albañiles en huelga

Logroño, 29.—Se han declarado en huelga los obreros que trabajaban en la construcción del edificio de la Azucarera de Calahorra. Piden aumento de jornal.

La seguridad en Sevilla

Sevilla, 29.—La opinión manifiesta alarma por los numerosos robos que a diario ocurren, sin que sean, en la mayoría de los casos, detenidos los ladrones.

El domingo, con motivo de la solemnidad que se celebró en el Puerto de Santa María, los visjeros indiesaron que en las estaciones del tránsito abundaba la gente sospechosa. Y la prueba de que la sospecha estaba bien fundada es que al gobernador militar de Cádiz, general Primo de Rivera, le atracaron, robándole la cartera; pero, apercibido el general, detuvo al carterista y le entregó a los guardias.

Al ex ministro Sr. Borbolla robáronle también en el Puerto de Santa María la cartera con 200 pesetas, documentos y tarjetas de libre circulación por la línea de los Andaluces. El Sr. Borbolla no dijo nada de lo ocurrido hasta llegar a Sevilla.

En pasados días, al mismo gobernador, señor San Martín, le robaron de su domicilio 100 pesetas.

El mal avanza. Ni el Juzgado especial, ni la Guardia civil, ni la Policía, han logrado descubrir nada con respecto al robo de la joyería de la calle de la Sierpe; así es que han sido puestos en libertad los cuatro detenidos que había por sospechas.

Lo único que ha sacado el Juzgado en claro es la cuantía del robo, mucho menor a lo que se dijo en un principio.

ASOCIACION DE LA PRENSA

EL MAYOR ENEMIGO DE CERVANTES

Conferencia de Rodríguez Marín.

El próximo sábado, 1.º de Abril, a las nueve y media de la noche, inaugurará sus conferencias cervantinas el insigne escritor D. Francisco Rodríguez Marín.

Está dedicada esta primera conferencia a la Asociación de la Prensa de Madrid, y la dará en el local social, San Marcos, 44.

El tema es muy interesante: «El mayor enemigo de Cervantes, Juan Blanco de Pazo.»

Será la del sábado una conferencia digna de los grandes prestigios de Rodríguez Marín, el ilustre director de la Biblioteca Nacional.

Y digna también del centenario de Cervantes, haya o no fiestas cervantinas.

EL MATONISMO

Batalla campal en un presidio

Valencia, 29.—Ayer se desarrolló un sangriento suceso en el penal de San Miguel de los Reyes.

Trabajaban en el taller de alpargatería Tomás Rodríguez y Maximiliano Nebrida, ambos amigos íntimos hasta hace poco, que rompieron sus relaciones; pero Tomás, inculcado porque Maximiliano rehusó volver a su amistad, quiso agredir a éste con una aguja alpargatera.

Maximiliano huyó, acudiendo varios celadores, que fueron furiosamente atacados por Tomás.

El taller se convirtió en un campo de batalla, y fué tan terrible la lucha que quedaron las paredes manchadas de sangre y en tierra cinco hombres heridos.

Acudió todo el personal de la cárcel, procediéndose a la curación de los agredidos. Estos eran los siguientes:

Juan Gómez Gil, de treinta y dos años, casado, natural de Montanejos, condenado a diez y siete años por homicidio. Presentaba dos gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció tan pronto ingresó en la enfermería.

Manuel Ramos Cepas, de veintiséis años, de Córdoba, condenado a veinte años; fué curado de una profunda herida en la parte izquierda del pecho. Su estado es grave.

Ildefonso José Larita Colpas, de treinta y dos años, de Jaén; condenado a catorce años por homicidio; tenía una profunda herida en el pecho. Grave.

José Arias Provenza, de treinta y tres años; condenado a diez y siete años por homicidio; presentaba heridas menos graves en la mejilla y mano derecha.

Tomás Perdiguero, de treinta y dos años, de Burgos; condenado a catorce años por homici-

dio; tenía heridas contusas en la cabeza y varias partes del cuerpo.

Menos éste, que fué el promovedor, los demás heridos y el muerto eran celadores del penal.

Todos fueron agredidos por el «guapo».

El Juzgado instruye diligencias. El penado Maximiliano Nebrida, por cuya causa el matón Perdiguero arremetió contra todos los demás, se salvó de ser muerto por éste por haber huído durante la sangrienta reyerta.

INFORMACION DE GUERRA

Separación del servicio.

Se le concede la separación del servicio activo al segundo teniente de Infantería D. Enrique Fernández de Villacencio.

Vuelta a activo.

Se concede la vuelta a activo al comandante de Infantería D. Leopoldo O'Donnell.

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al teniente auditor de tercera D. Andrés Allende-salazar, al capitán de la Guardia civil D. Juan Abella y al primer teniente del mismo Cuerpo D. Mariano Aznar.

Inválidos.

Se concede el ingreso en el Cuerpo al teniente coronel de Infantería D. Francisco Boluda.

Retiro.

Se concede para Palma de Mallorca al maestro de obras militares D. Bartolomé Ramis.

Comisión de Táctica.

Se nombra vocal eventual de dicha Comisión al mayor de Intendencia D. Adolfo Meléndez.

Reemplazo.

Se concede el reemplazo voluntario al teniente coronel de Estado Mayor D. Gonzalo Suárez y al comandante de Artillería D. Juan Piñana.

Eliminación de Escalas.

Se concede la eliminación de la Escala de aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Carabineros al primer teniente de Infantería D. Eustaquio Heredero, y de la Escala de la Guardia civil el primer teniente de la misma Arma don Enrique Marín López.

LAS ELECCIONES EN MADRID

COALITION ELECTORAL MONARQUICA

Ayer tarde concurrió al Círculo Conservador, que estuvo muy animado, el ex presidente del Consejo Sr. Dato.

El ilustre jefe del partido habló en tono familiar a sus amigos de la candidatura por Madrid.

Dijo el Sr. Dato que desde el primer momento en que se trató de elecciones, más aún, desde el advenimiento al Poder del partido liberal, expuso su deseo de que se llegase a la coalición de las fuerzas monárquicas en Madrid, ya que los republicanos y socialistas forman alianza.

No es exacto que el Sr. Dato dijera en momento alguno que los conservadores presentarían tres candidatos, pues precisamente designó dos, y así lo afirmó el ex presidente del Consejo desde el primer momento, para facilitar la coalición de todas las fuerzas monárquicas, dándose cabida en la candidatura a la representación maurista o de la Defensa social.

Tampoco es exacto, según se le ha hecho saber al Sr. Dato, que se hayan pronunciado por determinadas personalidades ciertas palabras que consignan algunos periódicos.

«Esta mañana—dijo ayer tarde el Sr. Dato—tengo la honra de visitarme el señor ministro de la Gobernación, para manifestarme que el Gobierno aceptaba los dos candidatos conservadores Sres. Alesanco y Conde y Luque, y que, por lo tanto, se realizarán los trabajos electorales de perfecto acuerdo.»

El ilustre jefe del partido conservador reiteró su deseo de que la candidatura, formada ya por tres liberales y dos conservadores, sea completada por representación maurista, para que luchen todas las candidaturas monárquicas, coligadas en una sola, frente a la republicana.

Concluyó el Sr. Dato sus breves frases reiterando a sus amigos ese deseo de que se presenten unidos todos los monárquicos en la candidatura por Madrid; criterio que ha venido sosteniendo constantemente.

Los muchos socios del Círculo que se hallaban esta tarde en sus salones felicitaron efusivamente al Sr. Dato por su noble y patriótica actitud.

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

ANO
Fi
Nombran provincia de Salvador C. Destinanc Antonio Na mundi, D. Villacampa nas de Rec Guadalajara rragona, n. Idem a lo Ripoll y Ca y Muro, ma do de los re ña de Meill mente. Idem a lo D. Tomás Muñoz y D. Asturias de li arria, de la Subintende Concede: negido al g Seler y Low Idem la g ar al inspec de la Arma NOT. LO QU Hoy est despachand de comb Después el minister quienes ma na política. Sólo nos rá en Palac nristos que que probab en la Presit Por últi ta que le d to lugar en drid, se lin que tal asu de la Gobe limitaría a día y del n El señor anoche Después nació en E sección de Confir con algun de la ac los dos ca para form por Madrid putados a Estos d los señori stendo el tercer can Antes p dente del res votará quileo que Ha lleg Barcelona El Sr. de Roma ción. El mi

Firma del Rey

Guerra.

Nombrando gobernador militar de Jaca y provincia de Huesca el general de brigada don Salvador Cortillo Rúa, que se halla de cuartel. Destinando a los coroneles de Infantería don Antonio Navarro Ruzquiz, D. José Meana Gamundi, D. Valentín Díaz Illeras y D. Manuel Villacampa Morán, para el mando de las zonas de Reclutamiento de Cuenca, núm. 25; Guadalupe, núm. 9; Segovia, núm. 4, y Tarazona, núm. 32, respectivamente. Idem a los coroneles de Artillería D. Rafael Ripoll y Cabrera y D. Antonio Díez de Rivera y Muro, marqués de Casablanca, para el mando de los regimientos de Artillería de montaña de Melilla y mixto de Ceuta, respectivamente. Idem a los subintendentes de primera clase D. Tomás Ruiz Pérez, D. Hipólito Muñoz Muñoz y D. Manuel Díaz Muñoz, para las Jefaturas de la Intendencia militar de Gran Canaria, de la Subintendencia de Melilla y de la Subintendencia de Ceuta, respectivamente. Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Maximiliano Soler y Losada. Idem la gran cruz blanca del Mérito militar al inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada D. Gabriel Nobellón y Zabriti.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Hoy estuvo en Palacio el jefe del Gobierno despachando con S. M. el Rey más tarde que de costumbre. Después recibió el conde de Romanones en el ministerio de Estado a los periodistas, a quienes manifestó que no tenía noticia ninguna política. Sólo nos hizo saber que mañana se celebrará en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros que todos los jueves preside el Rey y que probablemente el viernes se celebrará otro en la Presidencia. Por último, y contestando a alguna pregunta que le dirigió un compañero respecto al sexto lugar en la candidatura monárquica en Madrid, se limitó a decir que nada de eso sabía: que tal asunto era incumbencia del ministro de la Gobernación, y que él, por su parte, se limitaría a votar como los demás candidatos el día 6 del mes próximo.

El señor conde de Romanones no concurrió anoche a su despacho oficial de la Presidencia. Después de la recepción diplomática permaneció en Estado, despachando con los jefes de sección de dicho departamento. Confirmó, en conversación que mantuvo con algunos periodistas, cuanto decimos acerca de la aceptación por parte del Gobierno de los dos candidatos propuestos por el Sr. Dato para formar parte de la coalición monárquica por Madrid en las próximas elecciones de diputados a Cortes. Estos dos candidatos conservadores serán los señores Alesanco y Conde y Luque, no siendo cierto que el Sr. Dato pretendiese un tercer candidato de su partido. Antes por el contrario, el ilustre ex presidente del Consejo afirma que los conservadores votarán cualquier otro candidato maná que se presente por Madrid.

Ha llegado a Madrid el gobernador civil de Barcelona. El Sr. Suárez Inclán ha visitado al conde de Romanones y al ministro de la Gobernación. El ministro de la Gobernación manifestó

esta mañana que se proponía celebrar una larga conferencia con el gobernador de Barcelona.

Como es probable que esta tarde no puedan hablar de todos los asuntos de aquella provincia, el Sr. Suárez Inclán demorará su regreso a Barcelona.

También se proponía el Sr. Alba celebrar conferencias con los gobernadores de Murcia y Jaén, que se encuentran en Madrid.

La Comisión de Valencia, que ayer visitó al presidente del Consejo, hoy ha conferenciado con el Sr. Alba para darle cuenta del objeto de su viaje.

En el Congreso se reunió ayer tarde, presidida por el Sr. González Besada, la Comisión permanente para ocuparse de la denuncia presentada por el contratista del Diario de Sesiones.

El contrato que la Cámara popular tenía hecho para la publicación del Diario ha sido denunciado por el impresor, y la Comisión permanente, en su reunión de ayer tarde, ha aceptado en principio la denuncia, y ha acordado, en principio también, convocar a un nuevo concurso; pero conviniendo al propio tiempo en marchar de acuerdo con la Comisión de Gobierno interior de la Alta Cámara por encontrarse ésta en las mismas condiciones.

La absorción de Cuba por los Estados Unidos

Sigue la conquista económica de Cuba por los norteamericanos. Estos ya no se conforman con la adquisición de terrenos y fábricas azucareras; ahora encaminan su actividad al señoreamiento de las entidades navieras cubanas.

Un «trust», constituido para ello, le ofrece novecientos mil duros a la Odriozola y Compañía por sus barcos. La de Sobrinos de Herrera, que es la más fuerte y antigua, y la que desde hace mucho tiempo realiza viajes periódicos entre los puertos cubanos y los de Santo Domingo, Puerto Rico, etc., ha sido solicitada por el mismo «trust», que le ofrece por sus barcos un millón doscientos mil duros.

El gerente, D. Cosme Blanco Herrera, dió el aviso a varias personalidades del alto comercio español, manifestando su deseo de retirarse de los negocios, y el de que sean capitales cubanos y españoles los que adquieran su empresa, para no verse en el caso de cederla a los americanos. Y en la Lonja de la Habana se efectuó una reunión de comerciantes que aceptaron la opción, luego de pronunciarse discursos entusiastas y expresarse vivos anhelos de impedir que el vecino acapare toda la riqueza cubana.

Pero si por ahí no ha podido Yanquilandia hincarle el diente a Cuba, en otras cosas vence. Decidido el Gobierno cubano a crear la Escuela Naval, con autorización de Washington ha contratado al oficial Wilham, de la Armada americana, para instructor de los presentes y futuros marinos cubanos. El caso no es nuevo. Un capitán de los Estados Unidos creó la Guardia rural, y otro yanqui ha sido el instructor del Ejército cubano.

Con esto, los ingenios comprados por los yanquis, las enormes extensiones de terrenos adquiridos por Sindicatos norteamericanos y las entidades bancarias que han pasado a poder de Norte-América, bien puede decirse que Cuba es ahora, más que nunca, una colonia yanqui.

Una colonia disfrazada, que acabará por ser absorbida económicamente primero, socialmente después, hasta dar al traste con la esencia nacional y, tal vez, también con el idioma y la mentalidad latina.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 27, Día 28. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el extranjero.

mán presentó las notas recopiladas por D. Luis Tramoyeres Blasco, para un Catálogo de las Memorias y otros documentos, del archivo de la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos, en Valencia, desde 1757 hasta el día.

También fueron presentadas las Actas de la Real Academia de Ciencias de Turín, durante el año de 1915; las de la de Arqueología, Letras y Bellas Artes, de Nápoles; las de la Società Ligure di Storia Patria, Génova, y las de la de Ciencias, Letras y Artes, de Lima, con varias de sus publicaciones respectivas.

A propuesta del Sr. Bonilla y San Martín se acordó pedir a varios establecimientos las copias que en ellos existan del Cronicon, del Fudouev, para el cotejo de textos y su anotación en la edición de la Academia.

DE PALACIO

En breve se verificará en la Real Cámara el bautizo de una hija de los duques de la Unión de Cuba, habida después de ser nombrada la duquesa dama de S. M. la Reina. Serán padrinos los Reyes.

En la calle de Cadarso, a cuyo extremo llegan los jardinitos de las estribaciones de la Montaña, se ha verificado el solemne acto de colocar S. A. R. la infanta doña Isabel la primera piedra de la Residencia armelita, que, en término de tres o cuatro años, ha de construirse en aquel sitio.

El acto se ajustó al ritual de siempre. Bendijo el terreno el obispo de Madrid, revestido y con báculo, rodeando un núcleo importante de carmelitas la flor de la Orden, muchos de ellos venidos de los conventos de provincias.

Luego firmó S. A. el acta de la ceremonia, y después las personas más significadas que concurrían al acto.

El público era muy numeroso, constituyéndolo en buena parte damas de la más selecta sociedad.

Concurrieron representaciones oficiales del Ejército y de la Armada.

Su alteza la infanta doña Isabel echó sobre la piedra la primera paletada de argamasa, siguiendo después su ejemplo el obispo de Madrid, el ex ministro de Marina Sr. Pidal, el almirante Buiigas y el intendente Altolaguirre.

La primera piedra descendió a favor de una polea, hasta cubrir la caja de cinc que contenía monedas, periódicos del día y algunos semanarios.

Su alteza conversó con varios carmelitas, a quienes conoció en sus repetidos viajes por los ámbitos de España.

La nueva iglesia responderá al estilo gótico, y tendrá de extensión 52 metros por 17.

El altar mayor estará en la parte Sur, y la entrada en la del Norte, por los jardinitos del cuartel de la Montaña.

La iglesia se levantará bajo la advocación de la Virgen del Carmen y de Santa Teresa de Jesús.

La construcción, en conjunto, será de importancia, pues el presupuesto se eleva a millón y medio de pesetas.

Con Su Alteza asistió a la ceremonia la dama particular Srta Margot Bertrán de Lis.

Sus Majestades no han tenido audiencias. Los ministros de Guerra y Marina estuvieron despachando con el Monarca hasta la una y media de la tarde.

Llevaron a la firma propuestas reglamentarias de ascensos y el nombramiento del señor Cortills para el Gobierno militar de Jaca. El general Luque manifestó a la Prensa que en la semana próxima jurarán los reclutas la bandera en el Campamento de Carabanchel.

Academia de la Historia

En la última sesión de la Academia de la Historia, después de aprobado el informe de la Comisión del premio al Talento, el Sr. Puyol leyó una noticia de las copias que desde el siglo XIII existen en varios archivos catedrales, Bibliotecas públicas y privadas y en poder de particulares, del Cronicon mundi, del obispo D. Lucas de Tuy, como antecedentes para la edición crítica, cuya publicación tiene acordada la Academia.

El Sr. Beltrán y Rózpide leyó las bases acordadas para la creación en el ministerio de Estado de una Junta superior de Historia y Geografía de Marruecos, y el Sr. Pérez de Gu-

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 5, última de la temporada. ESPAÑOL.—A las 10, Cabrita que tira al monte...

PRINCESA.—A las 5, Campo de armifio. COMEDIA.—A las 10, El infierno. A las 6, cinematógrafo.

LARA.—A las 6, Sin el amor que ensaña. A las 10 1/2, El tenor y la Argentinista. CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6 1/2, La bendición de Dios. A las 10 1/2, La bendición de Dios.

INFANTA ISABEL.—A las 6, Los gabrieles A las 10 1/2, Los Gabrielés y Gente distinguida.

APOLO.—A las 6, Gigantes y cabezudos. A las 7 1/4, El gallo de oro. A las 10 1/4, El gallo de oro. A las 11 1/2, La patria de Cervantes.

ZARZUELA.—A las 6, Los cuáqueros. A las 10 1/4, Las alegres chichas de Berlín. ESLAVA.—A las 6, Los húsaes del Kaiser. A las 10 1/2, El capricho de las damas.

CUMICO.—A las 10 1/2, El valiente capitán NOVEDADES.—A las 6, La granja de los amores. A las 7 1/4, El gran simpatico. A las 9 1/4, El sastre del campillo. A las 10 1/4, Matías López. A las 11 3/4, Los dos fenómenos.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Caba fina. A las 6 1/2, Casta de ruines. A las 9 1/2, Un crimen misterioso. A las 10 1/2, La dicha ajena.

SALON MADRID.—A las 6 3/4, El abolengo y películas. A las 10 1/4, Las minas de Costabella. ALVAREZ QUINTERO.—A las 9 1/2, Mañana de sol, Marujilla y ¿Moreno? A las 11, El agua milagrosa, Marujilla y ¿Moreno?

GRAN TEATRO.—(palacio del cinematógrafo).—Sección continua de 5 1/2 a 1. Éxitos grandiosos. ROMEA.—Cinema y varités.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11 1/4, Grandes éxitos. CINEMA X.—Sección continua de 5 1/2 a una. Grandes éxitos. MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo. Éxitos verdad. ROYALTY.—Sección continua de 5 a una. Éxitos grandiosos. PRINCEPE ALFONSO.—Sección continua de cineo a una. Verdaderos éxitos. CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40. BENAVENTE.—Sección de varités de seis a doce y media. Éxitos verdad. GRAN VIA.—Sección continua de cuatro a una. Éxitos enormes. SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes estrenos. PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos. CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdad.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15

(Folleto núm. 82.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

Catalina se quedó como clavada en su sitio. No podía comprender que Pedro negase haber sido el huésped de su padre. Aquella hospitalidad, que no existía más que en su imaginación, se había convertido para ella en artículo de fe. Al aparecer este último se restableció el silencio poco a poco. Su traje correcto formaba gran contraste con la sordidez de los demás inquilinos de la señora Lippebechzel. Raskolnikoff, que se encontraba al lado de Sonia, se apartó para dejar pasar a Lujin y éste pareció no fijarse en el joven. Un instante después apareció Lebeziatnikoff; pero se quedó en el umbral escu-

chando con curiosidad, sin acertar a comprender al pronto de qué se trataba.

—Perdónenme ustedes que perturbe su reunión, pero me veo obligado a ello por un asunto de importancia—dijo Lujin.

Después, dirigiéndose a la joven, que estaba extremadamente pálida y bastante sorprendida, añadió:

—Sonia, inmediatamente después de la visita de usted, he advertido la desaparición de un billete de Banco de cien rublos, que se encontraba sobre una mesa de la habitación de mi amigo Andrés Lebeziatnikoff. Si usted sabe lo que ha sido de ese billete y me lo dice, doy a usted, en presencia de todas estas personas, mi palabra de honor de que este asunto no tendrá consecuencias. En caso contrario, me verá obligado a recurrir a medidas muy serias, y entonces... no tendrá usted que echar la culpa a nadie, sino a sí misma.

A estas palabras siguió un profundo silencio. Hasta dejaron de llorar los niños. Sonia, pálida como una muerta, miraba a Lujin sin acertar a responder. Parecía no haber comprendido aún. Así pasaron algunos segundos.

—Vamos, ¿qué responde usted? —Yo no sé... no sé nada—dijo al cabo con voz débil.

—¿No?—preguntó Lujin y dejó pasar nuevamente algunos segundos.

En seguida añadió con tono severo:

—Piense usted en lo que le digo, señorita; reflexione usted, quiero darle tiempo bastante. Si no estuviese completamente seguro de mi afirmación, me guardaría muy bien de lanzar contra usted una acusación tan formal: Esta mañana he ido a negociar varios títulos, que representaban un valor nominal de 3.000 rublos. De vuelta a mi casa, después de haber contado 2.300 rublos, los he guardado en una cartera que he metido en el bolsillo del pecho de la levita. Quedaban sobre la mesa unos quinientos rublos en billetes de Banco, entre los cuales había tres de cien rublos cada uno. Entonces fué cuando, a invitación mía, vino usted a nuestro cuarto y durante todo el tiempo de su visita ha estado usted extraordinariamente agitada. Por tres veces se ha levantado usted para salir, aun cuando nuestra conversación no había terminado. Andrés puede dar fe de todo esto.

Usted no negará, así por lo menos lo creo, que la he hecho llamar por Andrés con objeto de ocuparme con usted de la situación desgraciada de su madrastra y de la forma de socorrerla por medio de suscripción, lotería, o cosa semejante. Usted me dió las

gracias con lágrimas en los ojos. Inmediatamente he tomado de encima de la mesa un billete de diez rublos y se los he entregado a usted como primer recurso para su pariente. Después la he acompañado hasta la puerta y usted se ha retirado con la misma agitación de antes.

Cuando usted salió del cuarto he estado hablando, durante diez minutos próximamente, con Andrés. Por último, él se marchó y yo me acerqué a la mesa para guardar el resto del dinero, viendo con gran sorpresa que me faltaba un billete de cien rublos. Ahora juzgue usted. Yo no puedo sospechar de Andrés ni por asomo. No puedo tampoco engañarme en mis cuentas, porque un momento antes acababa de comprobarlas. Usted comprenderá que acordándome de la agitación de usted, de su prontitud en salir y de que tuvo usted, durante algún tiempo, las manos sobre la mesa, y considerando, en fin, la posición social de usted, he debido, a pesar mío, y a despecho de mi propia voluntad, dar acogida a una sospecha, cruel sin duda, pero legítima.

Por convencido que me halle de la culpabilidad de usted, la repito que sé a lo que me expongo dirigiéndole esta acusación. Sin embargo, no vacilo en

(Continuad.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMER DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindajes de Schaffeld (River Bank Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábricas de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábricas en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmesala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognani», cruceros tipo de «Scout», clase de 5.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burlak», crucero de primera clase, de 10.700 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de primera clase, de 18.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triunfante». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski nasher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en otros astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress» (japoneses), 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1875 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coronados, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO
ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Labor útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27
 MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata por los nuevos y rápidos vapores

- «INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
- «BARCELONA» de 7.500 id.
- «CADIZ» de 7.500 id.
- «VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

- Este servicio lo practican los vapores correos:
- «MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
 - «CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
 - «MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
 - «PIO IX» de 6.000 id.
 - «CATALINA» de 8.000 id.
 - «BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los atectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cocharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antispaasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche). La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Noupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para reemplazar en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocombinados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un excelente macal notabilísimo. Posee acción antifebril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de todo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obedeciendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar a un iodo de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células alestargadas por la enfermedad.

En el artritisismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer traseo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que nutren, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTITION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tóxico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C. A.

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.
 Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.
 FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)
 Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA
 TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST",—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.